

REDACCION Calle de San Bartolomé, número 32 TELEFONO N.º 6. PRECIOS DE ABONO En mes: En España: : : 1'25 Extranjero: : : 2'25

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION Plaza de Cort, números 14 y 16, TELEGRAMAS: HORA-PALMA. Anuncios, Reclamos y Comunicaciones: Grupo de Anuncios Plaza de Sta. Catalina, núm. 10; N.ºM. SUELTO. 5 CÉNTS. ID. ATRASADO. 16

Portfolio de las Islas Baleares

60 CENTS. de peseta para los suscriptores de "LA ULTIMA HORA", y 1 peseta para los que no sean suscriptores.

SUMARIO DEL CUADERNO 9.º Cuevas del Drach (Manacor).—Lago. Cuevas de Artá.—Entrada. Cuevas de Artá.—Teatro. Cuevas de Artá.—Salida. Menorca.—Vista de Mahón desde el puerto. Mahón.—Embarcadero. Mahón.—La Miranda. Mahón.—Arsenal.

De venta en la Administración de "La Última Hora," PLAZA DE CORT, 14 Y 16—PALMA

COLABORACION

La última biografía de Ramon Lull

CONTINUACION (\*)

III

El P. Pascual consigna en su "Vida del Beato Raimundo Lull" muchos datos y noticias de que se aprovecha Marius André para leer el segundo capítulo de su libro "Le Bienheureux Raymond Lulle" cuyo examen nos ocupa; y, en primer lugar, del P. Pascual adopta la opinión respecto al nombre de Isabel de Heril, y no de Ana, con que designa a la venturosa madre de Ramon Lull.

Siempre será cuestión futilísima la de investigar las genealogías, cuando estas no hayan de alcanzar saludable y civilizadora trascendencia en otros órdenes de ideas. Los genealogistas han sido, por punto general, los más embusteros y adalidadores, entre los ciudadanos de la república literaria; muchas son las genealogías que no merecen crédito alguno, y me hacen sonreír lo mismo los que afirman, por ejemplo, que el antipapa Muñoz descendía del conde L. Munus que los que suponen que Ramon Lull proviene de la familia del conde romano Marcus Lullius; estos de héroes genealógicos han de desparecer de toda historia seria; más fácil que demostrar tan fáciles suposiciones, me sería a mí probar mi parentesco con D. Jaime I el Conquistador, por su dudo el nobilísimo don Pedro Pomar citado con impudico elogio por el mismo Monsarr en su Oración párrafos 29 y 36.

Peró, que me importa a mí pertenecer a la casa real de Aragón ó a la casa real de David, si sé que estoy un condado del infierno si obro mal y un santo del cielo si obro bien? Madrid me mérito sería el de Ramon Lull si no tuviera otro que el de ser descendiente del conde Lullino, según unos, ó de un gobernador del castillo de Port en Cataluña, según Jerónimo Rosselló, ó del castillo de Montjuich, según Marius André; el mismo Lull deplora la soberbia y vanidad con que hablaba de su estirpe; al deplorarlo es cuando se hace verdaderamente noble; pues, bien ha dicho Balari que

"nunca es más grande el hombre que de rodillas."

Muchos biógrafos del «Maestro Universal», afirman lo que Marius André, respecto a haber transcurrido bastantes años desde la fecha del enlace del catalán Ramon Lull con D.ª Isabel de Heril, hasta la del nacimiento de su hijo el mallorquín Ramon Lull. Pero Mr. André ha sabido encontrar en una de las inmortales obras del filósofo un retrato moral de Isabel de Heril, acompañada por crearse está. Me refiero al capítulo III de la piadosa novela llamada «Blanquerna», del nombre del protagonista. Aloma, que es la madre de éste,

Per mantas guises m' es dats joys e deport e soltas...

«Por muchas maneras me es dado—júbilo, deporte y soltas...»

Una poesía se conserva tan solo de Alfonso II, dirigida probablemente a la Condesa de Buriatz; pero ni una siquiera se conserva de las muchas que debió escribir el bullicioso y apuesto Senescal y Mayordomo del Rey D. Jaime de Mallorca, el ilustre marido de la virtuosa Doña Blanca Picany (ao de Picany); ni una siquiera ha podido llegar hasta nosotros de las febriles y amorosas trovas que el enamorado caballero Ramon Lull dirigiera a las damas de la corte ó la belleza que había cautivado en corazón y enloquecido su cerebro! Documento importantísimo sería hoy una de tales composiciones, pues por

el podríamos apreciar más íntima y hondamente el cambio radical que sufrió el alma del trovador, y sentiríamos con mayor intensidad el contraste que ofrece el corazón de Ramon Lull primeramente ardiendo en amores lascivos y mundanales, como el mismo confiesa en su «Libro de Contemplación», y después, trocada su pasión profana en amor divino, derritiéndose su alma en la hoguera santa de la más ardiente y sublime caridad... «¿Que excelencias hay en vos que yo no haya amado?» exclama el Amigo abrazado de amor por su Amado; «exclamaciones parecidas, aunque debidas a muy distinta inspiración, formarían acaso parte de las rimas amorosas de Lull galanteador? No es muy aventurado suponerlo; pues por el sagrado ardor que vibra en los cánticos del Amigo y el Amado puede colegirse la esencia amorosísima del alma de Raimundo, (que si ensalzada por un falso blas) pudo rendir fervido homenaje a la hermosura femenina, iluminada su razón por la divina gracia hubo luego de abandonarse con todo entusiasmo al amor divino y abrazarse en el océano de caridad que colocó por encima de los serafines las almas de tantos mártires de la Fé, la de un San Francisco de Asís, de un San Juan de la Cruz, de una Santa Teresa, de un San Ignacio de Loyola, de un San Francisco Javier y de tantos jatos de virtud soñolosa por el amor divino, que podrían hacer suya aquella sobrehumano exclamación

«... aunque no hubiera cielo yo te amaría y aquella otra

«Vivo sin vivir en mí»

potentísimas vibraciones de espíritus enamorados de la suprema y eterna Belleza. Si poseyéramos alguna poesía erótica de Raimundo Lull podríamos, tal vez, decir con toda seguridad acerca de lo que afirma la tan sabida tradición de la mujer del picho gangrenado. ¿Quién no han oído consarar? Marius André la narra circunstanciadamente en el capítulo II de la última biografía de Lull. Y ya que de esta tradición hablamos, considero que esta es ocasión oportuna para rectificar algo que injustamente se ha dicho de una de mis producciones literarias. Es el caso, que mi distinguido amigo el Director de «Mallorca Dominical» me suplicó en su número último que hiciera algún trabajo en verso relativo a la conversión de Ramon Lull; llevado de mis aficiones lullianas compuse una serie de romances que intitulé «La Conversión de Ramon Lull», composición poética que vió la luz en el n.º 156 de dicho semanario; es una obra de imaginación, con fondo histórico, en la que se maneja de la dramática tradición de la mujer del seno cancerado. Algún dabo escandalizarse suponiendo invención mía la tal tradición, pues apareció en el mismo semanario un artículo anónimo en que se afirmaba que mi romance no tenía fundamento alguno de verdad, y como signo de extraneza ó burla se estampaba junto a tan maliciosa é inexacta afirmación tres puntos de admiración (!!!) que me parecieran insultantes. Eso se lee en el n.º 158 de «Mallorca Dominical». «Nolito por honrar la memoria del avi mallorquín compatriota, captarem trabays, y sols obtenguerem un romance novelesch que diu (sans fonament de veritat) que R. Lull entrá a cavall dins Santa Eulalia (!!!)»

Como ese importante semanario va en manos de los obreros, al leer tal artículo muchos pudieron creer que yo había inventado lo de la mujer del picho cancerado y la entrada de Lull, ó caballo, en la Iglesia; y bien podía yo sospechar que era posible recayes sobre mí la acusación de que inventaba especies calumniales contra Lull, de lo cual libremente Dios, pues me afano en propagar su devoción y su gloria, según mis escasas fuerzas.

Yo supliqué a mi amigo al Sr. Ferrá que rectificara aquel escrito y no permitiera que mi nombre fuera injustamente considerado, pero dicho amigo y maestro (que otras veces me ha defendido de injustos ataques) seguramente es olvidó de mí réplica, y no apareció reparación alguna en aquel interesante semanario, para cuyos lectores yo paso por haber forjado lo que muchos mallorquines saben que es antiquísima tra-

dicción. Por tanto, deseo que conste lo siguiente: 1.º Que en recto uso de la «edad poética», aproveché un hecho tradicional ó histórico, de un alto interés dramático, para una obra poética referente a la conversión de Lull; 2.º Que la mayoría de autores que cuentan este hecho lo suponen acontecido en Santa Eulalia; el ingresar a este templo por algunos escalones, no es gran obstáculo para que un caballo brioso pueda salvar el dinte; otros autores suponen que fué en San Francisco: esta cuestión el accidente, lo esencial es si Ramon Lull entró ó no, a caballo en una Iglesia. 3.º Que reconozco en tal hecho algún fundamento de verdad, aunque el artífice, sin meterse en honduras, afirma que no tiene ninguno; sin embargo, yo no digo que sea cierto el dudado hecho, pero sí que tiene algún fundamento de verdad. 4.º Que así sea verdadero ó falso el hecho en cuestión, considero que por eso no sufre menoscabo, el glorioso renombre del Doctor Iluminado y Martir de Jesucristo. Intentaré en otro artículo probar estos dos últimos extremos, porque los dos primeros juzgo no necesitan prueba, y de este modo comentaremos lo que ofrece de más interesante el segundo capítulo de «Le Bienheureux Raymond Lulle», del piadoso al par que erudito Marius André, que con la publicación de esta obra ha contribuido a recordar al mundo cristiano la sobrehumana eficacia de la gracia de Dios, las ejemplares virtudes del penitente de Rueda y las admirables obras debidas a su portentosa inteligencia, por todo lo cual la patria de Lull debe mostrárselo profundamente agradecida.

JAIME POMAR. (Se continuará).

Colégio Lulliano. Palma de Mallorca, Agosto, 1900.

Notas artísticas

Nuevo teatro.—Loreto Prado.—De San Sebastián.—Thullier.

De Murcia telegrafían que están muy adelantadas las obras de reconstrucción del magnífico teatro Romea, que el invierno pasado fué destruido por un incendio. Se ha anunciado ya el concurso de pintura para el decorado.

Al saberlo el distinguido actor murciano don Fernando Díez de Mendoza, ha telegrafiado manifestando que regala para el nuevo teatro un telón de boca, que, según parece, es el mismo presentado por la compañía Guerrero cuando estuvo en París.

Este rasgo del señor Mendoza ha merecido la gratitud y los elogios de sus paisanos, por el valor artístico del obsequio y por ser una muestra del cariño que profesa a Murcia el celebrado artista.

Según leemos en la prensa de Granada, Loreto Prado hace las delicias del público en la obra de Jackson «Un punto filipino».

En el Teatro Principal de San Sebastián sigue poniéndose en escena, con agrado del público, «María de los Angeles».

Las señoritas Gómez, Alonso y Dac y los señores Pécía, Quiles y Lara son muy aplaudidos en «La fiesta de San Antón» y en «La alegría de la huerta».

Dice un diario malagueño: «Si el señor Thullier viene por fin a Málaga, como tiene solicitado, es probable estrene una producción de uno de los más aplaudidos autores del teatro de la Comedia de Madrid, obra en tres actos, que existe ya en poder de nuestro eminente paisano.»

Vino Morelló

Quina, Carne, Lacto-Fosfato de cal. Es el mejor agente para la restauración de las fuerzas vitales. Reane las sustancias indispensables para la formación y nutrición de la carne muscular y sistemas nervioso y óseo. Cura la Anémia, Debilidad, Inapetencia, Con-sunción, Convalecencia de enfermedades graves, Fatigas, etc. Farmacia VALENZUELA y principales.

La acreditada MAGNESIA efervescente VALENZUELA se vende a UNA Peseta el bote.

LITERATURA FLORES DE AZAHAR

Cuando el sol se desposa con los campos, se vió el limonero con las flores menuditas y blancas que perfuman las brisas susurrantes: así el alma, de la vida en la dulce primavera se engalana con puras ilusiones y esperanzas benditas que, mas tarde, en tranquilos recuerdos convertidas, al través de los años, serán frutos en que apaga la sed el estenuado mas no vencido en la vital contienda.

«¿Quién me diera trocar todos mis sueños en flores blancas que el mirar alegran; apartando la serie de negruras que, en mi espíritu de hombre, se suceden como una gran cadena interminable de profundos abismos!

—Así medran y se empujan los unos a los otros los negros nubarrones en el cielo

«Flores de azahar! Paréceme un sinnúmero de pequeñas bocas que entreabren las amantes sonrisas que la tierra envía al padre sol, al padre eterno de todo lo que existe, fecundado por sus ardientes besos.

—¡Florecillas siempre a todos los vientos cariñosas, vengan de do vinieren, inocentes como el alma de un niño, y que, cual esta los ámbros que le besan purifica, así vosotras perfumáis lo mismo la brisa que ha bajado de los montes trayendo en su regazo los alientos tan sanos de los pinos, que la brisa cuajada con el vaho pestilente de los pantanos.

—Ambas despues puras nos traen a los pulmones esa vida tan llena de energías en que es pródiga Primavera

—Tambien van por el mundo muchas almas que son negras y malas porque ¡pobres! no hallaron en la senda las flores del azahar caritativas.

Los que habláis las cumbres de la tierra dejad vuestros altares fementidos; venid al llano a compartir con todos los peligros sagrados de la lucha; y no temáis, que sacareis incólume la clamide de armijo que os envuelve. Los que subir supieron arastrándose, esos confundirán entre la azónima muchedumbre que pasa sin que deje ni un rastro de su viaje. Mas vosotras encumbradas al sélio de la idea, descollareis como inmovibles rocas en el mar turbulento que os circunda. Y así como las rocas del océano en ramilletes de albos resplandores reúnen, a sus pies, a las espumas, vosotras reunireis a vuestro lado la bendición de todos los humildes que perfuman las ráfagas violentas que a veces baten las altivas frentes.

¡Ideas mías, pensamientos míos! sed igual que las flores del naranjo. Id al mundo, llevad entre las turbas lo noble y grande que en mi alma alienta, sueños de redención y de progreso, y de eterna victoria; y en la lucha, perfumad por igual a los canallas que a los necios ápticos y a los buenos, y lo mismo en la cárcel que en el trono, id a ser sacerdotes de la nueva religión que alborea del trabajo, y yo haré con vosotras pensamientos, ideas mías blancas y lozanas, la corona de azahar para mis nupcias con mi adorada la armonía eterna.

F. BLANES VIALA.

Los bromistas

Ya no se hacen bromas tan alegres, tan sanas y tan sencillas como en otros tiempos.

«¿Hay acaso algo más divertido que burlarse de la gente crédula y tender celadas cómicas é inofensivas a los que se dan tono de listos y perspicaces? ¡Cuántas bromas he dado yo en este mundo y de cuántas he sido también objeto!

Voy a referir hoy la última que sufrí involuntariamente por mi propia culpa, cuando tenía yo veintidos ó veintitres años.

Un estío fui a cazar a un castillo de Picardía, invitado por unos amigos que tenían gran fama de bromistas.

Quando llegué, me hicieron una recepción tan entusiasta, que no tuve más remedio que ponerme en guardia. Se dispararon tiros al aire, me abrazaron con efusión y me miraron de tal modo que dije para mí: ¡Indudablemente, me han preparado alguna broma muy pesada! ¡Hay que estar alerta!

Durante la comida fué excesiva la alegría y tan grande el alborozo, que pensé: «Esa gente se divierte más de lo regular, sin ninguna razón aparente. Estoy seguro de que esperan algo extraordinario organizado contra mí. ¡Estemos sobre aviso!»

Durante la velada todo el mundo se rió de un modo desmedido, y, como era natural, se acentuaron más y más mis sospechas.

Oía en el aire una broma, como el perro huele la casa. Pero no dejaba pasar ni una palabra, ni una intención, ni un ademán, sin que avivaran mis inquietudes.

Todo me parecía sospechoso, hasta la cara de los criados.

Llegó la hora de acostarse, y a todos los convidados que se hallaban en el castillo se les ocurrió la idea de acompañarme procesionalmente a mi cuarto. ¿Con qué objeto? ¡Vayan ustedes á averiguarlo!

Me dieron las buenas noches, entré en mi habitación, cerré mi cuarto, y con palmaria en la mano me quedé inmóvil en medio de la estancia.

A los pocos momentos oí cuchichear y reírse en el corredor. Me espíaban sin duda alguna.

Al fin me decidí á inspeccionar las paredes, los muebles, el techo, las colgaduras y hasta el pavimento. Confieso que no vi nada sospechoso. Oí ruido detrás de mi puerta y supuse que alguien estaría mirando por el ojo de la cerradura.

De pronto se me ocurrió una idea: «Esta luz—dije para mí—se me va á pagar de repente y voy á quedarme sumido en la más profunda oscuridad.»

Encendí todas las velas de los candeleros que estaban sobre la chimenea, y después miré en torno mío, sin que nada lograra descubrir. Recorrí de nuevo la habitación y fueron inútiles mis pesquisas.

Me acerqué á la ventana y cerré los postigos, corriendo después el cortinaje de terciopelo, ante el cual coloqué un par de sillitas á fin de no tener nada que temer de fuera.

Una vez hecho esto, me senté con precaución en una butaca; al parecer muy sólida y resistente. Confieso que no me atrevía á acostarme. Sin embargo, volaba el tiempo y acabé por reconocer que estaba en ridículo.

Si me espíaban como yo suponía debían reírse de mi terror mientras esperaba el momento crítico de la broma.

Así, pues, resolví acortarme; pero la cama infundía grandes sospechas. Abrí los cortinajes, que por cierto me ofrecieron alguna resistencia. Iba á recibir desde lo alto una ducha helada, á tal vez á hundirme con mis colchones bajo tierra.

Recordé varias bromas que de ese género se habían realizado y resolví evitar á toda costa la que me preparaban. Estaba decidido ó no caer en la trampa, y para ello tomé una precaución que consideré de grandísima importancia.

Oggi por el borde los colchones, y con sábanas y todo tiré hacia mí con gran delicadeza y suavidad.

Oloqué todos estos objetos en medio del cuarto, delante de la puerta de entrada. Rehice la cama del mejor modo que me fué posible, lejos del sitio sospechoso y de la alarmante alcoba.

Apagué después todas las luces y á hienas fui á acostarme en mi improvisado lecho.

Permanecí despierto durante más de una hora, estremeciéndome al menor ruido que oía.

Todo estaba, al parecer, tranquilo en el castillo y al fin concillé el sueño. Debí dormir por espacio de mucho tiempo; pero de pronto me desperté sobresaltado, á consecuencia de la caída de un cuerpo muy pesado sobre el mío, y de haber recibido al mismo tiempo en la cadera, en el cuello y en el pecho, un líquido ardiente que me hizo lanzar un grito terrible de dolor.

Me ahogaba bajo la masa que sober mi había caído, y que no se movía. Tendí las manos, tratando de reconocer la naturaleza de aquel objeto, y encontré una cara, una nariz y unas patillas.

Entonces dí con toda mi fuerza un puñetazo en aquel rostro. Pero recibí inmediatamente una lluvia de bofetadas que me obligó á abandonar á toda prisa la cama y á salir en camisa al corredor cuya puerta estaba abierta.

¡Oh, sorpresa! ¡Estábamos en pleno día!

Acudí gente al oír el ruido, y se encontró tendido en mi cama al criado, que, al llevarme el te matinal, había tropezado con mi improvisado lecho, y me había caído sobre el vientre, deramán-

dome contra su voluntad, mi desayuno en la cara.

Las precauciones tomadas de cerrar los postigos y de acostarme en medio de mi cuarto, me habían ocasionado por sí solas la tan terca broma.

¡No pueden figurarse mis lectores cuánto nos reímos aquel día!

GUY DE MAUPASSANT.

EL VIAJE REGIO

Preparativos en Santander

Madrid 22.—De Santander telegrafían que el casetón de desembarque de pasajeros está elegantemente decorado.

En él esperará á los Reyes el Ayuntamiento, acompañado de los maceros.

Los reyes recibirán allí á las autoridades y desde aquel punto se dirigirá la comitiva á la Catedral, donde se cantará un Te Deum, en el que tomará parte el orfeón «Cantabria».

La mayoría de las casas estarán engalanadas y se levantarán muchos arcos, cosidos por corporaciones, sociedades y particulares.

Se instalará, además, una gran tienda de campaña, rodeada de jardines, en la que tendrá lugar la recepción de las autoridades provinciales, corporaciones, centros y particulares, ofreciéndose un espléndido lunch á los regios visitantes. Después regresarán á bordo.

Al día siguiente Alfonso XIII revisitará el cuerpo de bomberos municipales y voluntarios, y la delegación de la Cruz Roja, presenciando la familia real desde una tribuna los ejercicios de dicho cuerpo.

El resto de la mañana lo emplearán los Reyes en visitar el Sanatorio del Dr. Madrazo y el cuartel de María Cristina.

Por la tarde recorrerán en carruaje la población, dirigiéndose luego en tren especial á Solares y Fuente del Franco, cuyas grutas estarán iluminadas eléctricamente.

Al anochecer los Reyes regresarán á bordo del Giralda.

El día 4 por la noche proseguirán los reyes el viaje marítimo.

Para mantener el orden se han concentrado 200 guardias civiles.

Para dar escolta los reyes se espera de un momento á otro la llegada de un escuadrón de caballería.

LO DEL DIA

(Opiniones de la prensa madrileña)

El Imparcial.

Madrid 23.—Publica hoy este colega un artículo de su redactor señor Troyano.

Es extenso el escrito del distinguido periodista y estudias en dicho artículo el incremento que en la provincia de Santander van adquiriendo los trabajos industriales en su más amplio desenvolvimiento.

Analíce—como lo hizo en artículos anteriores,—la actividad, el tenor y el animoso buen deseo que por el trabajo sienten los hijos de aquella región.

Advierte, por fin, que á los lables esfuerzos de los elementos laboriosos de Santander deben seguir decisiones del Gobierno que representen reformas provechosas en cuanto afecta á la marcha de la vida industrial.

Concluye el articulista encomiando la actividad que observa en altos y pequeños elementos del trabajo de Santander.

El Liberal.

Miseria pública.—Añi, titula su editorial el citado colega.

Comienza reproduciendo las cifras que arrojan las estadísticas respecto á mortalidad y señala la necesidad de que, en previsión de nuevos daños, se cuide por las autoridades de que no se adulteren los alimentos más indispensables.

Habla en son de censura dirigida al alcalde de esta corte y al Gobierno mismo, denunciando hechos que prueban adulteraciones de artículos de primera necesidad.

Acorda de esto y de alguna otra causa semejante,—de todo lo cual culpa á las autoridades,—discurre dolosamente de la mortalidad que al presente se registra.

Dice, además, que si mucho urge perseguir el fraude en artículos de urgente consumo, precisa también que se apoye á los elementos productores.

Con una y otra medida se lograría evitar tantos graves daños como son hoy de lamentar.

En otra sección, El Liberal comenta la expedición marítima de Oruña á Orobión, que realizó el Sr. Silvela, á quien dirige no pocas frases irónicamente incisivas.

Expresa que el jefe del Gobierno y ministro de Marina no podían ahora, en su excursión por mar, hacer una especie de aprendizaje que acaso pudiera ser útil, pues que le fué dable apreciar la necesidad de barcos que reúsan condi-

ciones completas para los diversos servicios á que se destinen.

El Globo.

En su fondo de hoy, aludiendo á cosas de actualidad, vuelve á censurar la gestión ministerial.

Entiende el periódico fusionista que la labor del Gobierno se resiente de falta de dirección, observándose un verdadero desconcierto en la obra política que se desarrolla.

Censura al Gobierno porque no realiza reformas de tanta precisión y urgencia como la reorganización de los servicios y dice que lo que realmente sucede es que no saben los ministros por donde empezar.

El País.

Duda este periódico de que la venida del señor Dato á Madrid sea motivada por la necesidad de sanear discrepancias entre algunos ministros, pues éstas sólo pueden surgir por la cuestión de los presupuestos, y es sabido que el Gobierno se ocupa por ahora de ellos.

Entiende el periódico que la presencia del señor Dato en Madrid no significa nada grave, y termina preguntando: «¿No pudiera ser que acaso creyera estar aún en Barcelona ó en Reus?»

El Herald.

Dice este periódico que estuvo uno de sus redactores esta tarde en el Gobierno civil, según tiene por costumbre, con objeto de adquirir noticias y que no estaban allí ni el gobernador ni ninguno de los altos funcionarios de aquel centro, habiendo luego conseguido averiguar que se hallaban en un banquete.

Añade que luego alguien ha dicho que se trataba de una comida con objeto de celebrar el restablecimiento de la domadora de fieras, condesa X, que fué herida por una leona y que reaparecerá al público el sábado próximo.

Agrega que el fundamento de esto debe ser una visita que ha hecho el conde de Toreno á la condesa X, devolviendo otra que aquella le hizo.

La Época.

Trata este periódico de la necesidad de que se fomenten el comercio y la agricultura.

Dice que España es mena fértil de lo debido por la falta de abonos y de riegos.

Otro de los males que sufre la agricultura dice que estriba en las deficiencias de la enseñanza agrícola y en lo excesivo de los tributos que pesan sobre el país.

Termina diciendo que urge restablecer el equilibrio entre la producción industrial y la agrícola.

El Correo.

Estudia las causas de la mortalidad en Madrid y dice que es debida á la falta de higiene y de alcantarillado y á la existencia de pozos negros en contacto con las aguas potables.

La Correspondencia.

Creo este periódico que el señor Dato ha venido á Madrid con objeto de sanear aspersiones que existían entre los ministros.

Dice que nada se hace de presupuestos y que el señor Dato no influye para que se haga algo en este sentido, cuando los días son tan á propósito para ello.

ACTUALIDAD

Una explosión

(DESDE OVIEDO)

21 Agosto.

Se ha recibido la noticia de la explosión ocurrida en un taller de la fábrica de pólvora establecida en el vecino pueblo de Lugones.

El siniestro ocasionó cuatro muertos, y el taller quedó reducido á escombros.

Algunos trozos de madera encendidos fueron á caer sobre el resto del edificio, comunicándole el fuego, que fué sofocadamente sofocado, no sin grandes dificultades, merced á los esfuerzos de los operarios.

Las víctimas quedaron horriblemente destruidas, tanto que fué imposible identificarlas.

Los restos han sido encontrados á grandes distancias.

Las madres, esposas y hermanos de los trabajadores de la fábrica acudieron apresuradamente, y aunque la benemérita les prohibió la entrada, pudo más el ansia de conocer la suerte de los suyos que la actividad de los guardias.

La población está alarmada ante la frecuencia con que se repiten las explosiones de dicha fábrica.

Como resultado de la última, se suspenderán los trabajos por quince días para reparar los desperfectos.

Los muertos por la explosión son solamente tres, llamados Manuel Suárez, Manuel Traposo y Faustino Díaz, natural el primero de Lugo, de Llanera, con

tres hijos y la mujer en los últimos meses de embarazo.

Primeramente hizo explosión el graduador, comunicándose al taller de prensa, donde habría como unos 400 kilos de pólvora.

Presúmese que el siniestro se produjo por culpa de los obreros, que á pesar de los castigos á que se exponen al son descubiertos, esconden cerillas en distintos sitios, hasta en las dobleces de los pantalones y entre los cabellos.

Lo del Transvaal

Cecil Rhodes.—Prolongación de un ferrocarril.

Londres 22.—El corresponsal del Times en Buluwayo telegrafía ayer que está en aquella localidad Cecil Rhodes.

Añade que la crónica local anuncia la prolongación del ferrocarril de Buluwayo hasta Victoria Falls.

Persiguiendo á Dewet.—Bajas inglesas.—Un encuentro.

Un telegrama de Capetown, fecha de hoy, dice que los generales Paget y Baden Powell, que marchan hacia el Norte, siguiendo el ferrocarril de Pietersburg, hicieron un reconocimiento cerca de esta localidad, y tuvieron 31 bajas entre muertos y desaparecidos.

Otro telegrama de Pretoria fechado ayer dice que el general Paget tuvo un encuentro con la retsguardia de Dewet. No expresa el resultado.

Christian y Luis Botha unidos

De Pietersmaritzburg comunican ayer al Daily Mail que Christian Botha consiguió unirse á su hermano Luis en Belfast.

Concentración de los boers

Un telegrama de Pretoria dice que las fuerzas de Dewet y Delarey, combinadas, se dirigen hacia el Este.

Supónese también que la totalidad de los boers, incluso la columna de Botha, tomarán la misma dirección con propósito de concentrarse y que evacuarán á Mochadorp y Lidenburg sin ofrecer gran resistencia.

Las fuerzas boers en Mochadorp

Telegrafían de Pretoria que los generales Luis Botha, Meyer, Shalk, Burger, Turie y Tobias, están en Mochadorp con unos ocho mil hombres y toda la artillería boer, comprendidos los gruesos cañones.

Trenes capturados por los boers.—Prisioneros ingleses.—Los boers en Blenheimhof.

Según un telegrama de Durban que publica el Standard, los boers anuncian que entre Klerksdorp y Potchersdorp se apoderaron de dos trenes cargados de viveres y 29 furgones.

También hicieron 500 prisioneros entre Pretoria y Rustenburg.

Los boers han vuelto á ocupar Bloemhof.

Desórdenes en China

El plan de las fuerzas aliadas.—Ataque inesperado.—Como se tomó Pekín.—El sitio de las legaciones.—Muertos y heridos.

Paris 22.—Se ha recibido el siguiente telegrama:

«Pekín 14.—El plan de los jefes de las fuerzas aliadas era librar mañana un combate general con objeto de tomar Pekín.

«A este efecto las tropas llegaron marchando hasta la noche á cinco millas al Este de la ciudad, estableciendo de la mejor manera posible el campamento.

«Los hombres están fatigadísimos y casi exhaustos, debiendo pasar la noche en un campo sembrado de trigo y bajo una lluvia torrencial.

«Hacia las dos de la madrugada los generales de las tropas aliadas despertaron á consecuencia del ruido producido por un violento ataque de los chinos contra las legaciones.

«Entonces las fuerzas aliadas se pu alaron sobre las armas é hicieron un rápido movimiento de avance, independientemente unos destacamentos de otros.

«Las fuerzas inglesas, americanas y francesas siguieron la orilla izquierda del río; los rusos y japoneses avanzaron por la orilla derecha.

«Las tropas japonesas operaron divididas, y por efecto de una maniobra lo graron llevar la parte más ruda del combate contra el muro septentrional, atacando su artillería de un modo violento á los chinos.

«Los ingleses, franceses y americanos encontraron débil resistencia hasta el momento en que entraron en la ciudad; pero allí tuvieron que batirse en las calles.

«Por último, los aliados lograron entrar en el barrio de las legaciones por el canal.

«Durante el sitio cayeron en las legaciones 4 000 bombas y los aliados tuvieron 65 muertos y 160 heridos.»

Otra versión de la fuga de la familia imperial.—Los aliados en Pekin.

Londres 22.—Se ha recibido el siguiente despacho:

«Times 20.—Cuatro días antes de la entrada de los aliados en Pekin, la emperatriz, el emperador y los ministros, huyeron de la capital con una escolta de 3 000 hombres de las tropas de Tung fu Tian.

Según parece, se dirigieron á Sian fu en el Chan si.

Pekin, donde reina la mayor confusión, ha sido dividido en muchas secciones, con objeto de mantener el orden.

Los aliados han constituido comités internacionales.

Han sido puestos en libertad los misioneros extranjeros y los cristianos chinos que estaban presos en el palacio imperial.»

Para las damas

ALGO DE MODAS.

En un artículo publicado por la prensa de la península encontramos un suelto firmado por Salomé que dice:

La verdad es que, hace dos años ó tres, las blusas «no vestían tanto como visten hoy. No sólo se hacían de seda y de crepón, sino de encaje negro sobre fondo de color totalmente opaco; el blanco, pues, resulta el más indicado.

¿Vestido de baile? Puede ser tan bello como el baile mismo si es el traje de raso Liberty, oro pálido con ancho volante de tul de igual color; y donde empieza este volante un entredós de una cuarta de ancho, entredós de guipure que también, y á modo de banda, guarnece el descolado corpicio, cuya manga es algo menos que entredós.

¿Para solista? Vestido de tul con bordados de plata sobre fondo de flexible raso blanco, mangas caladas también.

¿Zapato «de última» y de baile? Es «estilo Luis XVI» punteado, de raso blanco con hebillas de oro; la media que este zapato requiere ha de ser blanca, de seda y con entredós de fino encaje. Parece que hay tendencia y aún intrigas, para que volvamos á las faldas fruncidas en la cintura; pero hasta ahora nada de cierto se sabe.

Quien pensara, quien creyera que llegase el triste instante en que la moda, contra costumbres que parecían arraigadas, variaría el afectuoso ademán de «tender la mano», pare emplear otra frase y otra acción de más novedad y menos gentileza, la de «levantar el codo.»

Si, señoras; es preciso levantar el codo de manera que llegue á la misma altura de las orejas; después, y muéltimamente, dejar caer la mano. Una vez adoptada tan moderna actitud, á lo levette dominant la paille, tampoco es elegante estrechar la mano de la otra persona (por supuesto); lo único que debe hacerse es saisir la bout des doigts de esa persona allegada ó amiga; pero la «faena» no termina así; hay que hacer más todavía: dos ó tres escudillas apenas indicadas, para lo cual la muñeca queda en alto, el codo baja y todo termina con una presión algo más indicada que esas otras escudillas de que acabo de hablar.

No podemos, no debemos decir que esto es ridículo, ni desairado, ni molesto... Porque, según parece, es «todo un poema», sabiendo realizarlo; un poema de gracia «artificial y amanerada»... No faltará, sin embargo, quien suspiere por el «buen apretón de manos» de nuestros mayores.

Inclinemos la cabeza ante la seguridad de que nuestros saludos, como todas nuestras modas y vanidades, irán

... Oú va toute chose  
Oú va la feuille de rose  
Et la feuille de laurier.

POR NO SALIR Á BUENA A

MILE. Bibiana Manfrey, una mujer encantadora y una actriz, si no encantadora, al menos discretísima, ha presentado una demanda contra su empresario M. Porel, quejándose de que dicho señor no la había encargado de ningún papel durante toda la temporada, y pidiendo 15 000 francos de daños y perjuicios.

Con esta demanda presentaba Mile. Manfrey una grave cuestión de derecho teatral, por decirlo así, y que puede formularse en estos términos:—¿Un director de teatro que paga puntualmente el sueldo al artista que tiene contratado, adquiere el derecho de dejarle sin trabajar no encargándole de ningún papel?

El tribunal francés retrocedió ante lo árduo de la cuestión, refugiándose en el terreno del «hecho».

Y á pesar de los alardes oratorios del abogado de la linda actriz, he aquí la sentencia que dictó el tribunal:

«Atendiendo que Mile. Manfrey funda su demanda en el hecho de que durante la temporada, M. Porel, su empresario, la ha tenido alejada de la escena sin repartirle papel alguno»

Nuestra Información

Escolares

Ahora que tantas ideas se forjan en el asociar y beneficiar al Maestro de escuela, se nos permite decir y demostrar la descuidada que por las autoridades se tiene a esta carrera...

Denuncia

Madrid 23.—En Valencia se ha presentado al Juzgado una denuncia contra una madre, que con sus malos tratos ha determinado la muerte de una hija suya.

Situación insostenible

Esta mañana se ha reunido en la Delegación de Hacienda, la Junta Administrativa para ver un expediente incochado por motivo de una denuncia formulada por supuesta defraudación al Estado por infracción del reglamento de alcoholes vigentes.

Reina tal desconcierto sobre la materia en esta isla desde que la Administración de Aduanas se encargó de la fiscalización e investigación de ese impuesto y se dicen de público tales cosas, son tantos y de tal magnitud los perjuicios reales que por motivo de dicho impuesto se irroga a la agricultura y a la industria que se hace indispensable que por quien puede y debe se ponga orden en ese embrollado asunto y sepárase cual á que atenerse que se refiere con toda precisión al límite de los derechos que cada uno tiene a fin de evitar al que honradamente y de buena fe emplea su capital, en inteligencia y su actividad en el ejercicio de una industria que puede proporcionar medios decorosos de subsistencia al que la ejerce a la vez que elementos de riqueza al país, corra el peligro de encontrarse inspiradamente envuelto en un expediente de defraudación con todas sus desastrosas consecuencias que no sólo comprometen su fortuna, sino que hasta pueden irrogarle responsabilidad criminal.

Persuadidos de que el asunto de que se trata tiene excepcional interés para la propiedad y para la industria de la isla, nos proponemos tratarlo con la extensión que merece; y al efecto estamos recogiendo datos y coleccionando documentos que han de servir de base a las consideraciones que tratamos de exponer a nuestros lectores.

Excusado es manifestar que en nuestros propósitos no entra el deseo de mortificar a nadie ni siquiera el de emprender la defensa de intereses puramente individuales sino en cuanto se relacionan con el interés general que consideramos gravemente perjudicado por lo absurdo de la legislación sobre la materia hoy en vigor y por el estado de tirantez que de la aplicación de la misma se ha originado contra los contribuyentes y algunos funcionarios públicos encargados de hacerla cumplir.

Sociedad del Alumbrado por gas

Esta antigua sociedad proporciona al público el mejor y más económico de los alumbrados usuales.

Precio: 20 cent. de pta. el metro cúbico.

Según la importancia del consumo Bonifica desde el 2 al 30 por 100 con lo cual, los más favorecidos obtienen el gas a 16 cent. de pta.

Al que no utilice el fluido de esta compañía, el metro cúbico con el impuesto, le costará 25 céntimos.

Caja de Ahorros Monte de Piedad de las Baleares

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 3 de Septiembre próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde y en la Sala de ventas de esta Asociación (SOL 19) se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en Septiembre de 1899.

Academia preparatoria

para carreras Militares y de Ciencias a cargo del capitán de Artillería DON NICOLAS MAJADA profesor que ha sido durante nueve años de la acreditada Academia Maza—Fardo de Valladolid, y del Teniente del mismo Cuerpo D. ANTONIO FERRER

Empezará el curso el 1.º de Septiembre. Para informes dirigirse calle de Mira-Mar, número 10, piso 2.º

Vino Jerez Especial

para enfermos, marca Serrano. De venta farmacia Valenzuela.

Alentados con tener de la Provincia al Sr. Alvarez Sereix, que en todos los asuntos de interés ha demostrado el probado y demostrado descuido con que se tiene la enseñanza pública.

En la mayoría de las villas de esta isla, en el término de esta ciudad y aún en Palma misma, tienen la enseñanza como cosa de otro jueves, pues en dichos puntos la mayoría de niños están sumidos en el mayor grado de ignorancia y desconocen si las paredes de la escuela son blancas o rojas.

Esta falta de enseñanza induce a los mayores errores y desvarios que no vamos a citarlos por creer que los conocen todas las personas educadas.

El Sr. Gobernador publicó una circular encaminada a que los niños no se dediquen a la vagancia. Esta circular copia textualmente varias leyes que exigen la asistencia a la escuela. Esta circular enérgica si, creemos que es muy débil aun tratándose de esta cuestión, pues se debería prohibir el que los niños hasta después de haber recibido completa educación elemental se dedicasen al trabajo.

Pero si bien tan solo son responsables los padres de que los niños no asistan a la escuela, mucha parte de culpa tienen los Profesores de que aquellos no recibieran completa educación, pues las deficiencias que cometen en su cargo muchísimos Maestros públicos, son en tan gran número y de tanta importancia que a citarlas llenaríamos mucho espacio.

Si la Junta local, la Provincial y el señor Gobernador, hacen un detenido estudio de lo poco dicho y muchísimo para decir, ganaríamos todos nosotros y nos tendríamos que lamentar tantas desgracias a que induce la ignorancia.

Se ha admitido la dimisión de presidente de la Junta inspectora de enseñanza a D. Eduardo Saavedra y nombrado para sustituirle a D. Rogelio de Inchausti.

Muchas Asociaciones de maestros de las Escuelas públicas de España se han reunido para acordar el cumplimiento de lo prevenido en la R. O. publicada en la Gaceta del 22 sobre peritaje de sus haberes.

Que separamos de la de esta localidad no ha convocado a ninguna reunión.

Mar y Tierra

Esta sociedad recreativa instalada en la céntrica calle de San Magín, del Arrabal de Santa Catalina, mañana anunciará el programa a los vecinos de aquel Arrabal, de la fiesta que el año próximo tendrá lugar en honor del citado Santo.

La manera de anunciarse el programa, nuevo en esta, consistirá en una carroza adornada, que recorrerá las calles de Santa Catalina precedida de una banda de música.

Adelante con estos festejos que contribuyen a realzar la población a la par que es motivo; para que el Arrabal se vea muy concurrido y al mismo tiempo aquellos vecinos puedan pasar algunas horas de solaz y recreo.

En la Audiencia

La lista del lunes

El lunes próximo veintiseis del actual a las nueve y media de la mañana se verá en juicio oral y público ante esta Audiencia provincial la causa inculcada en el Juzgado de Iaca contra Nadal Caimari Gomila acusado del delito de lesiones al vecino de La Puebla Juan Amer Serra.

El abogado fiscal sustituto D. Miguel Roselló sostendrá la acusación y el letrado Sr. Llopart defenderá al procesado.

Incendio en un monte

El jefe de la guardia civil del puesto de esta ciudad participa al Sr. Gobernador de la Provincia que el día 8 del actual se declaró un incendio en el monte comunal de Caimari.

Dicho jefe dice que pueden sospecharse que estos incendios sean producidos intencionadamente y con el fin de aprovechar en su día las leñas muertas a consecuencia de los mismos consiguiendo por este medio el Ayuntamiento y vecindario aprovechamientos forzosos con notable perjuicio de los intereses del Estado y de la mayoría de los vecinos.

Para prevenir incendios y siniestros de esta clase, el Sr. Jefe citado propone

Atendiendo que reconoce que su sueldo le ha sido satisfecho puntualmente, aunque hace valer que en ocasiones de contratos teatrales el director o empresario no se obliga únicamente a satisfacer el sueldo escriturado, sino que tiene la obligación de hacer desempeñar al artista los papeles que le correspondan, puesto que si un empresario pudiera a su placer tener sistemáticamente alejado de la escena a un artista a quien ha contratado precisamente para trabajar, podría perjudicarlo de una manera indiscutible.

Ha efecto, por esta inacción forzada, el artista perdería poco a poco las condiciones para la escena que hubiera adquirido por su trabajo y que únicamente por su trabajo podría desarrollar típicamente demostrar sus talentos.

Qué a consecuencia de este alejamiento el favor del público que es inconstante no tardaría en alejarse de él, y su nombre caería en el olvido, siéndole más adelante difícil, si no imposible, encontrar nuevos contratos...

Después de expuesto este punto de derecho, el tribunal declaró:

Atendiendo, sin que sea preciso determinar cuáles son las obligaciones de un empresario sobre este punto, que basta con hacer constar que la demanda de Mlle. Manfrey carece de fundamento, puesto que no ha cometido su empresario, M. Porel, ningún abuso de naturaleza para pronunciar sentencia contra él, el tribunal le absuelve de la demanda.

Como se ve, el tribunal ha rehusado hábilmente resolver la cuestión tan claramente presentada por la actriz, limitándose a declarar que el empresario no ha infringido las leyes existentes y la pobre Mlle. Manfrey se ha quedado con las ganas de trabajar y sin los 15.000 francos.

NOTICIAS España y Extranjera

Rey exantid desterrado Londres 21.—Noticias de Sierra Leona (Guinea Occidental) dicen que el ex-Rey exantid Prempeh ha sido deportado a las islas Seychelles, situadas en el Océano Indico.

Los reyes de Italia Londres 21.—Según noticias de Roma que publica el Daily Express, los reyes visitarán en breve las principales cortes europeas, empezando por la de Alemania y continuando por la de Rusia.

Crimen misterioso Hervás 21.—A las seis de la mañana ha sido hallado el cadáver de una mujer llamada Otilde de Pródones (s) Laraña, en el paseo de Rochedo.

La mujer tiene tres puñaladas, dos en el corazón y partido el brazo. Se ignora quien pueda ser el autor del hecho. La Guardia civil trabaja activamente por descubrirlo.

El cólera Londres 23.—Aumenta considerablemente el número de invasiones del cólera en la India inglesa.

Entre las tropas ha habido muchos contagios. Pasan de 60 los fallecimientos en los últimos ocho días.

Observación de actualidad Nueva York 22.—El Herald, de esta capital hace observar que mientras los Estados Unidos continúan la guerra con Filipinas, España, ya libre de esa carga, está en camino de volver a recobrar la prosperidad.

Una espada de honor Una sociedad de señoras inglesas abrió una suscripción para regalar una espada de honor al héroe de Mafeking, el general Baden-Powell. En la suscripción no podían entrar más que mujeres, y la mayor cantidad un chelín (cinco reales).

La espada fué mandada hacer en casa de los célebres artistas Galdesmiths' d' Silvermiths, y se entregó a la madre del general. El puño es de oro primorosamente cincelado y tiene las iniciales del general enlazadas y cruzada por una inscripción: «1900.—Mafeking.» Las anillas de la vaina son también de oro cincelado. Esta es de acero. La hoja es de acero toledano con incrustaciones y una patriótica inscripción, que dice: «Al general Baden-Powell, las mujeres inglesas, en recuerdo de Mafeking.» La espada la guarda la madre del general, para entregársela a éste a su regreso.

De Brasil París 23.—Telegrafían de Roma que el abogado Turati, defensor de Bressi, después de conferenciar con éste, ha dicho que el reo no parece preocuparse mucho del proceso y que en lo único que muestra empeño es en aparentar que es un hombre honrado y en querer que no se le confunda con un asesino vulgar.

Prisioneros a Ceilán París 23.—Asegúrase que 2.000 prisioneros boars que están en poder de los ingleses, serán enviados a la isla de Ceilán.

El general Dewar París 23.—El general Dewar, que iba con 900 hombres, en vista de que los ingleses le habían cortado el paso, entró los cañones y atravesó el río, burlando así la persecución de que era objeto. Actualmente se halla cerca del territorio de Orange.

Las aduanas en Rusia Con referencia a un telegrama de San Petersburgo, se tiene noticia de un imperial ukase, promulgado el 5 del corriente, en el que se dispone que para entender a los extraordinarios gastos que puedan originar los sucesos del Extremo Oriente, el Gobierno ruso ha dispuesto aumentar temporalmente los derechos de Arancel de determinados artículos a su importación en Rusia, procedentes de los países de Europa.

Se juzga, sin embargo, que las tarifas convencionales existentes conforme a los tratados de Comercio concluidos entre Rusia y otros Estados no sufrirán alteración alguna.

Los nuevos derechos han empezado ya a cobrarse en todas las aduanas del Imperio.

Príncipes de viaje París 23.—Telegrafían de Cannes la llegada a aquel punto, procedentes de Munich, del duque de Caserta y de los príncipes Genaro y Raniero de Borbón. El príncipe Genaro ha vuelto a salir para Madrid.—G.

Corresponsal expulsado París 22.—Le Matin anuncia que su corresponsal, teniente Galopand, que había caído prisionero de los ingleses, ha sido puesto en libertad y expulsado del Sur de África.

Atendiendo que reconoce que su sueldo le ha sido satisfecho puntualmente, aunque hace valer que en ocasiones de contratos teatrales el director o empresario no se obliga únicamente a satisfacer el sueldo escriturado, sino que tiene la obligación de hacer desempeñar al artista los papeles que le correspondan, puesto que si un empresario pudiera a su placer tener sistemáticamente alejado de la escena a un artista a quien ha contratado precisamente para trabajar, podría perjudicarlo de una manera indiscutible.

Ha efecto, por esta inacción forzada, el artista perdería poco a poco las condiciones para la escena que hubiera adquirido por su trabajo y que únicamente por su trabajo podría desarrollar típicamente demostrar sus talentos.

Qué a consecuencia de este alejamiento el favor del público que es inconstante no tardaría en alejarse de él, y su nombre caería en el olvido, siéndole más adelante difícil, si no imposible, encontrar nuevos contratos...

Después de expuesto este punto de derecho, el tribunal declaró:

Atendiendo, sin que sea preciso determinar cuáles son las obligaciones de un empresario sobre este punto, que basta con hacer constar que la demanda de Mlle. Manfrey carece de fundamento, puesto que no ha cometido su empresario, M. Porel, ningún abuso de naturaleza para pronunciar sentencia contra él, el tribunal le absuelve de la demanda.

Como se ve, el tribunal ha rehusado hábilmente resolver la cuestión tan claramente presentada por la actriz, limitándose a declarar que el empresario no ha infringido las leyes existentes y la pobre Mlle. Manfrey se ha quedado con las ganas de trabajar y sin los 15.000 francos.

MUJERES DORMILONAS

Las mujeres tienen fama de ser más dormilonas que los hombres y en efecto lo son.

Por qué es así? Hay causas perfectamente naturales que lo explican.

La mujer es precisamente de naturaleza más nerviosa y excitable que el hombre, y por lo tanto, su sueño es mucho más ligero.

Una mujer, por cansada que se encuentre, no duerme nunca tan profundamente como un hombre; este si cae rendido en la cama, no se despierta en las dos primeras horas de su sueño, por grande que sea el ruido que hagan a su lado, mientras que en igualdad de circunstancias una mujer se despertará apenas la toquen.

Por otra parte, sabido es que las personas que no sueñan tienen un sueño mucho más reparador que las que lo hacen.

Mientras el hombre, si no es nervioso ó no está excitado sueña solo de vez en cuando, la mujer sueña con grandísima frecuencia, casi a diario, y sus sueños son en extremo vivos y a veces le causan mucha impresión.

Paciencia por lo tanto, hombres que tenéis mujeres dormilonas.

Dejadlas que duerman una ó dos horas más que vosotros.

El dormir no es un vicio en ellas, sino el complemento de una ley natural.

Si os oponéis a ese sueño que necesitan es a riesgo de tenerlas cansadas, ó lo que es peor, mal humoradas durante el día.

DIÁLOGOS.

Un médico joven pregunta a un amigo: —¿Qué tal estuvo anoche el teatro? —Soberbio. A Tamagno le llamaron quince veces.

—¡Dichoso él! A mí cuando me llaman una vez no hay medio de que me vuelvan a llamar.

En una tienda de novedades: Una señora.—¿Tendrán ustedes mucho despacho? El principal.—Mucho, señora. Figúrese Vd. que ahora acabo de despachar a tres dependientes.

Movimiento obrero

Huelga terminada París 22.—Ayer tarde se logró finalmente en Marsella el arreglo del conflicto surgido entre las Compañías de navegación y los fogoneros y peñolistas, dando por terminada la huelga.

Hoy vuelve a embarcar todo el mundo. Crisis obrera Dicen de Barcelona que el día 22 casi espontáneamente se reunieron un número considerable de obreros y obreras sin trabajo de la Sección Tres Clases de Vapor.

No bajarían de 500 los que se congregaron para tratar de la crisis obrera. La junta ya tiene gestiones hechas para proporcionar trabajo en las brigadas

al Ingeniero de Montes del Distrito y Sr. Delegado de Hacienda la conciencia de no permitir por concepto alguno se aprovechen leñas en maderas procedentes de incendios.

Creemos muy acertadas estas indicaciones del Sr. Jefe de la guardia civil y de ser atendidas se evitarían tales incendios.

Las mil y una noches

Por causas imprevistas nos es imposible repartir hoy el cuaderno n.º 14 de dicha obra; lo repartiremos el miércoles próximo.

Militares

Servicio de la Plaza para el 26 Agosto de 1900. Parada: El Regimiento Infantería de Baleares núm. 1 Jefe de día el Sr. Comandante del mismo D. Francisco Matheu; Hospital y Provisiones, único Capitán del Escuadrón de Caballería; Vigilancia por la Plaza, el Regimiento Infantería de Baleares n.º 1.

Los Capitanes de Artillería don José Quejías Ramón y don Francisco Antelín Marco, que se hallan excedentes en esta Plaza, han sido destinados al Batallón de Artillería de Baleares.

Vapor con patente sueca

Ayer fundó en el Lazareto suizo de Mahón el vapor español José Mondays. Procede de Alejandría y Malta con patente sueca de peste bubónica, en 8 días de navegación. Va al mando del capitán D. Francisco Falou y componen su tripulación 26 marineros.

Lleva cargamento de algodón, y el estado del buque igual que la tripulación es muy satisfactorio.

Del mar

Ayer tarde fundó en nuestro puerto el latí San José procedente de Mahón, con lastre.

Al vaporcito Salvador está despachado y en breve saldrá para verificar un cruceo.

El laúd Juanito esta madrugada ha salido para Garrucha, con efectos.

El vapor correo Belver a las seis y cuarto de esta mañana ha fundado en nuestro puerto procedente del de Barcelona.

A las cinco de esta tarde saldrán para Ibiza y Alicante y Mahón respectivamente los vapores correo Isidro y Ciudad de Mahón.

Para Marsella en donde limpiará fondos y reparará algunas averías, debe salir esta noche el vapor Unión.

COMUNICADO

Rectificación

Habiéndome enterado por un suelto que publica LA ULTIMA HORA en su número de ayer, de que el Sr. Alcalde accidental no ha dispuesto que los que fueron dueños de perros paguen la matrícula de éstos ó la multa de dos pesetas, tengámoslo en cuenta y preciso a manifestar que el señor Abrines ha querido hacer conmigo una excepción, obligándome a pagar la multa de dos pesetas por haber poseído un perro del que no soy actualmente dueño.

Sirvan estas líneas de rectificación al suelto de referencia, inspirado por el señor Alcalde accidental. Palma 25 Agosto de 1900.

PEDRO FERRER GIBERT.

PALMA

Por la Comandancia de Marina de esta ciudad se cita al individuo Francisco Vicens Adrover, tripulante del falucho Santa Magdalena apresado con tabaco de contrabando.

En el vapor Isidro ha salido para Alicante el Sr. Gobernador civil de la Provincia Sr. D. Rafael Alvarez Sereix. Han ido a despedirle al muelle todos los empleados en las oficinas del gobierno civil.

Desearnos al Sr. Alvarez feliz viaje y pronto regreso.

Programa de las piezas que la Música del Regimiento Infantería de Baleares núm. 1 tocará mañana por la noche, de ocho y media a diez y media en el Paseo del Borns.

Primera parte

- 1.ª P. D. «En Formación», Yuste. 2.ª «Zambra» escena morisca, Almagro. 3.ª «Flor de Murte», Noguera. 4.ª Fantasía «Agua, Azucarillos», Oñueca.

Segunda parte

- 5.ª Valses «Les fleurs», Wantenoff. 6.ª «Reverie du Lon», Saint-Baens. 7.ª «Obecons», Durand. 8.ª Polka «Las Mnjeres», Oñueca.

En el baile que mañana se celebrará en San Bernardo, una banda de música ejecutará varias bonitas piezas.

# SELLOS DE GOMA

Numeradores, Fechadores y toda clase de sellos para el Comercio. Sellos con emblemas para Colegios, Sociedades y Corporaciones.

SE RECOMIENDA POR SU DURACION.

**Grabados de todas clases.**

Tampones de tinta permanente marca EXCELSIOR Núm. 1.

**PRECIOS BARATISIMOS**

Dirigirse Centro de Anuncios.

Prontitud y esmerada confección.

La expedición de los coristas mallorquines se efectuará desde esta ciudad á la de Barcelona en el vapor correo *Bell-Per* del próximo martes.

La expedición de coros de Olavé se verificará desde Barcelona á Cette en un vapor trasatlántico.

En el vapor correo de Barcelona han venido de Barcelona D. Guillermo Moragues, Director de los Ferrocarriles de Mallorca, D. José Mayol, y señora, y el P. Juan Dalmau, escolapio.

Ayer tarde en el momento de salir el vapor de Barcelona fué detenida una joven que trataba de escaparse del domicilio paterno.

El joven piloto de la marina mercante D. Francisco Berge, presta sus servicios interinamente en el vapor *Unión*.

A la edad de 84 años y á la una de la madrugada de ayer pasó á mejor vida D. Antonio Sureda y Gayá padre de nuestro amigo D. Lorenzo Sureda, gerente de la razón social Sureda y Rovira de Barcelona; acompañamos á dicho señor y á su familia en el justo dolor que los aqueja.

Reseña de los novillos-toros que han de lidiarse el próximo 2 de septiembre. Número 18.—*Melnsro*, castaño, 5 años.

Número 30.—*Bolnoro*, berrendo en castaño, 6 años.

Número 58.—*Banderillo*, negro brgado, 5 años.

Número 64.—*Ramisto*, berrendo en colorado, 6 años.

Desechos de tibia y cerrado.

Se hallan expuestos á efectos de reclamación en las respectivas Secretarías los proyectos para el año 1901 de los Ayuntamientos de Esporras y Pollensa.

Hoy ha terminado el primer periodo de cobranza voluntaria de Contribuciones correspondientes al tercer trimestre del actual año. Los que no lo hubieran efectuado podrán hacerlo sin recargo alguno desde el 26 al 31 del corriente.

El día 14 del mes próximo de Septiembre tendrá lugar en el Hospital militar una licitación verbal para la adquisición del material útil procedente del troceo de ropas y efectos dados de baja.

Por el comandante de la guardia municipal se ha puesto á disposición del Juzgado, el sujeto que cometió actos indecorosos en niñas de menor de edad, y la mujer que robó en una casa del *Coll d'en Rebassa* 517 pesetas.

Han sido denunciados una veintena de perros del *Molinar de Levante*, siendo multados sus dueños por infringir aquellos las ordenanzas municipales.

Anoche en la calle de Montenegro dos sujetos de oficio carpintero tuvieron una acalorada disputa, pasando de las palabras á los hechos, resultando uno de ellos herido en la cabeza siendo curado en la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia por el médico Sr. Oliver.

Esta mañana estos dos individuos han comparecido ante el Comandante de la guardia municipal quien ha puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Programa de las piezas que tocará la Banda la «Adeana» mañana de ocho á doce de la noche en el caserío de Son Rapit:

- 1.ª P. D. «San Fernando» Terés.
- 2.ª «Egudones» Los Franco Tardores.
- 3.ª «Sinfonía» María Burriat.
- 4.ª «Jota» Las Amapolas.
- 5.ª «Mazurca» H. G. V. el favor.
- 6.ª «Americana» L.
- 7.ª «Jota Aragonesa con variaciones» M.
- 8.ª «Malgueña» Milpeja.
- 9.ª P. D. «Gigantes y Caballos» Caballero.

El novillero *Cerrejilla*, herido en nuestra Plaza de Toros el mes de mayo último, por tener compromisos contraídos con la Empresa de la Plaza de

Toros de Barcelona, no vendrá á torear en esta, como se tenía anunciado.

Debiéndose adquirir para las atenciones del Hospital Militar de esta ciudad durante el mes de Octubre próximo los artículos que se expresan, se señala el día 7 de Septiembre á las once de la mañana para las personas que deseen interesarse en este servicio puedan presentar proposiciones en dicho establecimiento.

Los artículos que deben adquirirse son: aceite mineral, aceite vegetal de 1.ª, idem id. de 2.ª, arroz, azúcar, bizcochos, chocolate, carne de vaca, garbanzos, huevos, leche de cabras, mantecas, patatas, tocino, vino común, id. genérico.

Hoy se ha puesto á la venta en la librería del Sr. Tous, el cuaderno 9 del interesante *Portafolio de las Islas Baleares*.

De interés para todos

El Elixir Estomacal de Sixa de Carlos abre el apetito, tonifica y ayuda á las digestiones. De venta en la Farmacia de J. Valenzuela—Plaza de la Cuartera, número 2.

## Cervecería Lyonesa

Véase la 4.ª página.

Interesante

Los baños de mar de corta duración tomados al mismo tiempo que el vino ó jarabe yodofosforado del Doctor Aguiló, son el mejor remedio para curar los enfermos escrofulosos, raquíticos ó débiles. Por esta medicina se modifican los temperamentos recuperando la salud perdida.

De venta en la farmacia del Sr. Forteza calle Bolsería y en las principales boticas.

## Crónicas religiosas

Boletín para mañana

Santos.—San Ceferino, papa y mártir, y San Victoriano, mártir.

*Cuarenta Horas*.—Continúan en Santa Teresa. A las seis exposición, á las diez tercera y misa mayor cantada con sermón. Por la tarde, los actos de coro, meditación y reserva.

*Otras funciones*.—Los ejercicios de este último domingo de mes se celebrarán en las iglesias y horas acostumbradas.

## Boletín meteorológico

El tiempo quiere darnos el disgusto: esperando la borrasca liviosa que quita la intensidad á los rayos solares y priva al mercurio del termómetro ascendente más allá de los 17 gr., nos hemos quedado con las ganas, pues no ha llovido más que... sol.

El descenso que experimentó el barómetro ayer no ha hecho nada de particular; hoy, ha ascendido 2.9 mm. y ya casi lo tenemos en su normalidad.

El NE. ténuo que reinaba hoy era muy frecuente y no muy molesto.

Hoy á las cuatro y tres minutos de la mañana luna nueva en Virgo.

Predicciones del *Zaragoza*: tiempo variable y caloroso.

Hasta ahora ¡si que acertal!

Pues muy vario y no menos caloroso, es el tiempo.

## Estadísticas de Palma

Descripciones en los Distritos Municipales

LONSA

Día 23.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 3.

## SAENZAL

Día 27.—Nacimientos: Varones 4.—Hembras 0.

## HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos del día 24 de Agosto de 1900.

Existencia de ayer	Entradas	Salidas	Fallecidos	Quedan
801	7	1	•	807

## CEMENTERIO

Día 23.—Catalina Alcover Canals, 16 meses, La Soledad, endocarditis crónica.—José March Adrover, 23 meses, Molinar de Levante, anartria sarapíosa.—Catalina Vives Buenaventura, 8 años, Omos, endocarditis.

Día 24.—Margarita Ripoll Comas, vinda. 80 años, Merced núm. 58, hipertrofia del corazón.—Antonio Cortés, casado, 37 años, Son Rapit, sin asistencia facultativa.

## Gran Almacén

de papeles pintados

de Jaime Marchandón, Saezal de Barcelona, calle Canálan—33.

## Gran competencia

Papeles desde 1/2 Real á 100.—Arrimado por papeles á 5 reales el rollo.—Fondos lisa desde 5 id. el rollo.—La equitación á Real el rollo. También se hacen otros ramos de Tala. La casa hace toda clase de trabajos en pintura con todos los materiales que existen en Barcelona tanto en trabajos al cristal como en arte decorativo; la casa responde de todos sus trabajos.

SAN MIGUEL—11—PALMA

## LA ULTIMA HORA

## COMUNICACIONES CORREOS

### Salidas de la Península para Baleares

De Barcelona para Palma é Ibiza, los domingos á las 5 tarde.  
De Alicante para Ibiza y Palma, los lunes á las 12 mañana.  
De Barcelona para Palma, los martes tarde.  
De Barcelona para Palma, los miércoles á las 5 tarde.  
De Barcelona para Alcudia, los miércoles 5 tarde.  
De Barcelona para Palma, los jueves 5 tarde.  
De Valencia para Ibiza y Palma, los jueves 5 tarde.  
De Barcelona para Palma, los viernes tarde.

### Salidas de Baleares para la Península

De Alcudia para Barcelona, los domingos á las 5 tarde (procede de Mahón).  
De Palma para Barcelona, los lunes 5 tarde.  
De Palma para Barcelona, los martes tarde.  
De Palma para Barcelona, los miércoles á las 5 tarde.  
De Palma para Ibiza y Valencia, los miércoles 9 mañana.  
De Palma para Barcelona, los Jueves por la tarde (procede de Ibiza).  
De Palma para Barcelona, los viernes tarde.  
De Palma para Ibiza y Alicante, los sábados á las 5 tarde.

### Interinsulares

De Mahón para Palma, los martes tarde.  
De Ibiza para Palma, los lunes por la noche (procede de Alicante).  
De Ibiza para Palma, los jueves á las 7 mañana (sigue para Barcelona).  
De Ibiza para Palma, los jueves noche (procede de Valencia).  
**FERRO-CARRILES**  
**Trenes para viajeros**

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana, 2 y 6:26 tarde (mixto Empalme y Manacor, y Santa María y Felanitx).  
De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:26 tarde (mixto desde el Empalme).  
De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.  
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 tarde (mixto en los Rales).  
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 6:26 tarde (mixto desde Empalme).  
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:56 mañana, 1 y 5:26 tarde (mixto hasta Empalme).

## TELÉGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.  
Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.  
Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx y Sóller.  
Estaciones semafóricas: Bajolí, en la isla de Menorca.

## OBRAS

### DE AUTORES ILUSTRES

Obras	Ptas.
Escenas de la vida Bohemia, E. Murger.	1
España, por Edmundo de Amicis.	1
La Carroza di Tutti, (Una novela en tranvia) por id., 2 tomos ilustrados.	3
Rajada.—Grajalla (2 novelas juntas), por Lamartine.	1
El Manuscrito de mi Madre, por id.	1
Misterio... por Hugo Conway.	1
Un Secreto de Familia, por id. (Ilustrada).	1
Sin Madre, por id.	1
El Secreto de la Nieve, por id.	1
Confusión, por id.	1
Atala.—Rená.—El Ultimo Abencerraje. Viaje al Mont Blanc, (4 novelas juntas), por Chateaubriand.	1
La Sonata de Kreutzer.—El Matrimonio (2 novelas juntas), por el conde, León Tolstoy.	1
Amo y Criado, por id.	1
Resurrección, por id. Tres tomos.	4
Sor Filomena, por E. J. de Goncourt.	1
Frcmont y Risier, obra premiada por la Academia Francesa, por A. Daudet.	1
Las Cartas de mi Molino, por id.	1
Tartarin de Tarascon, por id.	1
Foquita Gosa, por id.	1
Moria, (novela americana) Jorge Isaacs.	1
Dora, por Carlota M. Breamé (ilustrada).	1
Un matrimonio del gran mundo, por Octavio Feuillet (de la Academia francesa)	1
La Señorita Giraud, mi mujer, A. Belot.	1
Los compañeros del Silencio, por Paul Féval. Dos tomos ilustrados.	2
La Sala Misteriosa, por id.	1
El Posadero de Aldea, E. de Concencia.	1
El Beso de una Muerta, por Carolina Invernizio.	1
El crimen de la Condesa, por id.	1
La hija del barbero, por id.	1
El Resucitado, por id.	1
La Venganza de una loca, por id.	1
La Huérfana de la Judería, por id.	1
Pasiones y Delitos, por id.	1
Historia de un Muerto, por Francisco Gallego, ilustrada con ocho láminas.	1
El Triunfo de la Muerte, por G. D'Annunzio. Dos tomos ilustrados.	2
El Placer, por id. Dos tomos ilustrados.	2
La Ciudad Negra, por Jorge Sand.	1
La Venus de Gordes, por A. Belot y E. Daudet.	1
Horas de recreo, por Amleto. Un tomo.	2
El Paje Flor de Mayo, Fosson du Terrail.	1
Leyendas mexicanas, por Frías. Un tomo.	2
Historia Negra, por el Capitán Verdades.	2
El Capitán Deyfrus, por Eduardo de Bray y Ramón Sampau. Dos tomos.	2

## JORGE OHNET

Deuda de Odio, ptas. 3'60.—El último Amor, id. 3'60.—El doctor Romea, id. 3'60.—Reliquias del Amor, id. 3'60.—El gran Margal, id. 3.—Lize Fleuron, id. 3.—Un antiguo Renecor, id. 3'60.—El cura de Favieres, id. 3'60.—La Dama vestida de gris, id. 3'60.—Negro y Rosa Periquillo, id. 3.—Los derechos del hijo, id. 3'60.—La condesa Sara, id. 3.

LIBRERIA DE J. TOUS

## Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

### Baque ruso

Madrid 25 (10' m.)

Ferrol.—El crucero ruso *Comte* ha venido á este puerto á saludar á los reyes. La oficialidad del buque ha mandado construir los bustos de SS. MM. para proyectarlos desde el buque por medio de reflectores eléctricos.

La citada oficialidad del buque, regalará á S. M. el Rey un sextante y unos gemelos de mar.

**Los traslados de esta Audiencia.**

Madrid 25 (10' m.)

La Gaceta de hoy publica los R. R. D. D. jubilando al presidente de Sala de la Audiencia de Palma D. Luis Mira y nombrando en su sustitución á D. Eugenio Salgado.

Igualmente se publica el traslado á la Audiencia de Oviedo al Magistrado de la misma audiencia D. Ciriaco Anaya.

### Preparativos

Madrid 25 (10 m.)

Santander.—El Banco Mercantil y las sociedades industriales anoche acordaron los festejos que se tienen que celebrar en esta en honor de los reyes.

El Ciculo de Recreo y el Club de Regatas iluminarán las fachadas de sus respectivos edificios y costearán unos arcos de triunfo.

Hoy se reunirán en el Gobierno Civil las comisiones de mujeres del pueblo con el fin de acordar el festejo de dar una comida á los asilados de la beneficencia y, á los presos. Se repartirán bono de pan.

### El tiempo

Madrid 25 (10 m.)

En esta ciudad continúa el tiempo lluvioso y frio.

Los temporales son generales en toda la península.

El telégrafo funciona con considerable retraso.

La temperatura de ayer en Salamanca era de cuatro grados; hoy en Madrid es de diez.

**El rey indispuesto—Temporales.**

Madrid 25 (10 m.)

Coruña.—El rey está indispuesto de un lijerrísimo catarro. Continúa mejorando.

Las últimas noticias que se reciben del semáforo de Finisterre dicen que continúa la mar dura y con mucho oleaje, el cual hace dudar el que pueda zarpar mañana la escuadrilla real.

En caso de zarpar, se dice que irá con dirección á Marin.

## Fabris

### OFICIAL

Madrid 24 Agosto (4 t.)

Interior contado	73'00
Amortizable	81'45
Cubas 1886	86'50
Cubas 1890	72'45
Banco de España	505'00
Cambio Tabacos	410'00
Londres	32'28

Barcelona 24 Agosto (4 t.)

Interior fin de mes	73'08
Amortizable 5 p§	92'25
Cubas	86'50
Cubas 1890	72'59
Nortes	52'25
Alicantes	78'06
C. Paris	72'70

## Coronas mortuorias

Depósito especial para Baleares

FRIOIOS DE FABRICA

Elegante y variado surtido.

LOPEZ—Quint. 4.—Palma de Mallorca

Salón de Esgrima

MR. GARNIER

Pal, 26-Prol.

## ULTIMAS COTIZACIONES VALORES LOCALES

Palma 25 de Agosto de 1900.

	Dinero
Crédito Balear	96'50
Fomento Agrícola	106'00
Ferrocarriles de Mallorca	43'00
Alumbrado por Gas	56'00
Salinera española	225'00
Id. id. Obligaciones 6 p§	104'00
Id. id. id. 5 p§	101'00
Cambio Mallorca	4'00
Bonos Municipales	36'50
Isla Marítima	53'00
Banco de Préstamos	0'00

Próximamente Inauguración de las

F. A. DEL C. A.

## GRAN OCASION

Rice y variado surtido de moldura para cuadros, cromo y estampas.

—Precios sin competencia.—

25—EROSA—25

## UNION COMERCIAL

El rápido vapor

**MALLORCA** saldrá para BARCELONA todos los lunes á las 8 de la noche, regresando todos los viernes á las 6 de la mañana.

Admite pasaje y carga á precios económicos

—Para informes:—

PALMA—Oficinas: Victoria, 12.

Agente: Bernardo Estela, Muelle.

BARCELONA—Consignatario: Francisco M. Tintoré, Pasaje Comercio, 1 y 2.

—Agente: Vda. Orfila, Cert. Orea y D. menech. Parque, 3.

## Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

especialidad y extractos de la tos.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Calle 23 y Ferrer

Palma de Mallorca.

## Nicolás Ticoult

CIRUJANO DENTISTA

Especialidad en dientes y dentaduras artificiales, asegurando la masticación y pronunciación. Orificaciones, empastes, extracción de dolor.—Precios económicos.

Calle de Relaires, número 102.—Palma

## Academia de Derech

Dirigida por D. MIGUEL PONS

Abogado y Notario

Abrió sus clases el primero de Octubre.

Informes al Sr. Director, Bronco—3 y 4

Antonio Pujol, Abogado—Consultación—8

## Interesante

A los Sres. Sacerdotes

En la Sacrería Celestíada, instalada en

Almacenes Montañés

Calle del Sindicato, números 2 á 10.

Se construyen nuevos modelos de Mat para Verano ligeros y económicos, atañen por garantido desde 25 ptas. el Mat confeccionado.

## Ferrocarriles de Mallorca

El próximo 28 fiesta y corrida de toros en la ciudad de Felanitx, además de los trenes diarios se efectuarán los siguientes: